### 保障和改善民生有力有效

# 惠民利民 健康保障启新篇

### -我市多举措深化医保改革提升群众获得感幸福感

本报记者 张楚研

医疗保障是减轻群众就医负 担、事关群众健康福祉的要紧事、实 在事。以此为基本遵循,我市持续 聚焦医保业务,服务群众需求,促进 医保事业源源不断释放温情。

#### 医保个人账户: "家庭共享"新时代

近日,我市在职职工张伟带着 孩子来到市妇幼保健院看病,经过 医生诊断开药后,他用自己医保个 人账户余额为孩子支付了看病就诊

为了解决职工医保个人账户 共济性不够、门诊保障功能不足等 问题,在实施职工医保门诊统筹的 同时,将参保职工个人账户由个人 使用扩展到家庭成员共济使用。 个人账户通过绑定可以用于支付 本人及已参保的近亲属,包括配 偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、 外祖父母、孙子女、外孙子女等在 定点医疗机构就医发生的由个人 负担的医疗费用,可以用于在定点 医疗机构或零售药店购买药品、医 疗器械、医用耗材发生的由个人负 担的费用,还可以用于近亲属参加 居民医保、职工大额医疗费用补 助、长期护理保险等的个人缴费。 家庭共济开通以来,共绑定38119 户家庭,共济使用个人账户支出 3554.12万元。

"我在网上看到了个人账户家 庭共济后,很快就将我女儿绑定到 了我的账户上,带她看病买药都能 用我的医保个人账户余额支付,这 个政策特别好。"张伟说。

今年,我市还推出了医保"亲情 账户",该账户是为了方便老人、小 孩等申领医保电子凭证,在"国家医 保服务"App上推出的一项便民功 能,解决的是就医购药不用携带"实 体卡"的问题。亲情账户支持全国 不同参保地的家庭成员添加,也就 是监护人手机添加亲情账户后,可 以帮助他们出示医保电子凭证,用 于挂号、买药、结算。

"医保个人账户家庭共济与亲 情账户绑定,通过整合家庭成员医

"今天,我们迎来2025届学生毕业

典礼,这是一个属于学生、教师及家长

的特别的日子。让我们响起最热烈的

掌声,送给全体毕业生及家长。"近日,

市特殊教育学校举办了2025届学生毕

业典礼,欢送即将离开学校走入社会

活动分为开场、难忘母校、致辞、学

生职业技能成果展示、感恩与祝福

五个环节。典礼上所表演的节目均

由师生们共同完成。这些节目的表

演不像普通学校那样整齐划一,即

便表演动作很简单,即使老师在台

下不断发出指令,不少学生依旧无

法很好地配合,但是这样的节目是 老师和学生们无数次努力后达到的

最好效果。典礼上的每一个细节都

在记录着这些即将毕业的孩子们在

学校中的成长、欢乐,台上的孩子们

笑容干净、灿烂,台下的家长们却眼

我真的很感动,这些视频记录了我孩

子的成长。我的孩子因基因突变导

致智力低下,大运动发展落后,手部

肌肉力量不足,他上四年级的时候来

到市特殊教育学校,在这里他进步非

常大。刚入学时,班主任老师找我了

解了孩子的能力发展情况,为他专门

制订了有针对性的训练计划。经过

五年的努力,我的孩子走路几乎看不

出问题,能跑能跳。听指令的能力也

增强了,还能主动与人交流。转眼我

的孩子19岁了,即将毕业要离开校

园,这个典礼让我们家长特别感动,

"看着老师们精心剪辑的视频,

这是一场别开生面的毕业典礼,

的孩子们。

含热泪。

保资源,实现个人账户资金全家共 用,既提升了医保基金使用效率,又 减轻了家庭医疗费用负担,让医保 政策红利更好地惠及家庭成员。"市 医疗保障局待遇保障与服务管理科 梁欢欢说。

#### 医疗服务价格: "有序调价"惠民生

医疗服务价格是患者最关心的 问题之一。近年来,我市着力实现 医疗服务价格与成本、技术发展、群 众需求的动态平衡,在医疗服务价 格"升降"之间显"智慧",促公平、提 水平、惠民生,减轻患者看病就医的 负担,提升医护人员积极性。

今年,我市按照"价格项目立项 指南+动态调整"双轨机制,动态调 整综合诊查类、中医骨伤和中医特 殊疗法类等12批医疗服务价格项 目,调整955项,停用1701项。其 中,完成深化医疗服务价格改革试 点首轮调价任务,调整医疗服务项 目价格494项,上调价格平均涨幅 34.25%, 下调价格平均降幅 11.93%。针对需求突出但价格长 期低于成本的特级护理、一级护理、 导尿、清创缝合、换药等18项通用 型项目上调了价格,为更好体现医 务人员技术劳务价值,同时上调了 临床手术治疗、临床诊断、临床非手 术治疗类等328项复杂型项目价 格。"虽然手术的价格有一定的上 调,但在实验室诊断、影像、放射检 查类等174项检查检验方面的价格 同步下调,对于患者来说总费用和 自付部分无明显差别。但这种调整 肯定了我们医务人员的技术劳务价 值,激发工作积极性,对收入产生正 向影响,进一步推动或者保证医院 的良性运行。"市妇幼保健院医保科 负责人杨佳林说。

据统计,在保证患者得到有效 治疗的前提下,我市住院次均费用 由7339元降到6772元,降幅7.7%。

今年上半年,我市还将"医学影 像云存储服务""电子胶片系统维 护"等数字化服务纳入医疗成本核 算,建立数字影像服务专项价格目 录。通过价格改革倒逼服务升级, 全市公立医疗机构接入区域影像平 台,胸部X线计算机体层(CT)平扫 检查费用从原来的290元下调至 133元,下调幅度达54%。同步建立 "胶片自主选择"制度,实体胶片使 用量下降67%。通过取消重复检 查、推广数字影像,患者跨院就医成 本降低,检查结果互认率从47%提 升至91%,年节约医疗耗材支出260

"在群众可接受、医院可发 展、基金可负担之间,以'减负惠 民、提质增效'为主线,推动多项 国家立项指南惠民政策精准落 地,有升有降动态调整医疗服务 价格,逐步理顺医疗服务价格的 结构,持续推动医疗保障和医疗 服务协同高质量发展,切实将改 革成果转化为群众健康获得感。" 市医保局医药价格与招标采购科 科长贾丽说。

#### 业务办理流程: "一件事一次办"更便捷

市民刘艳2016年在海南省三 亚市买了房。每年冬天,他们全家 人都会去住上半年。然而每到海南 省后,刘艳总担心自己或者家人生 病,因为办理异地就医结算备案手 续复杂,而且一年的有效期内只能 就诊一次。

"每次来三亚前,我都要到市政 务服务中心的医保经办窗口办理异 地就医结算备案手续,不仅需要准 备个人申请、暂住证、工作证明等诸 多材料,而且要在工作日申请。更 麻烦的是,虽然备案有效期是一年, 但去海南省的医院看一次病就失效 了,再看病要么跑回来再办备案手 续,要么先垫付医疗费用,回来后再 报销。"刘艳说。

百姓的急难愁盼就是改革的发 力点。

2024年,医保改革后,业务办理 流程发生了变化,市民可以通过国 家医保服务平台App等线上平台申 报,全年365天、全天24小时网上均 可即时备案。刘艳说:"现在,动动

手指就能办理手续,不用准备复杂 的材料,也不用两地跑了。更让我 高兴的是,异地就医结算备案有效 期限内的就医次数限制取消了,看 病不用担心次数,不用担心备案流 程复杂,真是太方便了。"

跨省异地就医备案进一步规 范了跨省异地就医人员范围,由 原来的异地安置退休人员、异地 居住人员、异地工作人员、异地转 诊转院人员等四类,简化为跨省 异地长期居住人员、跨省临时外 出就医人员等两类。同时,丰富 了备案渠道,在原有微信公众号、 医保小程序的基础上,增加了国 家医保服务平台App、国家异地 就医备案小程序。

此外,我市还出台了多项举措, 让群众少跑路。

-优化医保经办服务,不断 压缩业务办结时限,打造优质服务 窗口,上线智能客服,创建"智能语 音+人工客服"双通道医保咨询系 统,7×24小时在线提供医保政策咨 询、业务信息查询等服务。

-"蒙速办"App上线"退费 一件事"平台, 医保退费所需的材料 由原来的9项缩减为2项,退费周期 由原来的20个工作日变为立即办 理,特殊复杂业务全流程争取不超 过3个工作日。自平台上线以来,共 办理退费875件,涉及医保金额 354.96万元。

—我市还出台了跨省异地就 医转诊新政。该规定明确了转诊就 医的服务流程、医保待遇、结算方式 以及定点医疗机构等,进一步方便 市民就医。

今年年初,《乌海市实现"退费 一件事一次办"》在国家医保局2024 年医保服务领域"高效办成一件事" 创新实践中脱颖而出,荣获"优秀案 例奖"。这是对我市医保工作的充 分肯定。

今后,市医疗保障局还将在优 化医保措施、精简办事流程、压缩办 事时限等方面持续努力,以群众需 求为导向,不断创新服务方式,让群 众享受到更加便捷、高效的医保服 务,为群众的健康保驾护航。

## 新能源微型公交车 打通城市微循环

本报记者 张楚研

近日,我市出现了不少"迷你" 公交车。这些车辆小巧精致,穿梭 于我市的大街小巷,引来不少市民

"车辆这么小会不会影响出行?" "微型公交车在哪里行驶?"

"有那么多公交车为什么还要引 进微型公交车?"

带着这些疑问,记者来到市城 市公交服务集团有限责任公司了解

"如果将公共交通比作城市的 '主动脉',那微循环线路作为连通城 市生活、生产等末端的交通线路网 络,就是城市的'毛细血管'。这次引 进新能源微型公交车就是为了解决 居民'开始一公里'和'最后一公里' 的出行问题。"该公司运营部工作人 员崔智海说。

据了解,今年5月20日,新能源 微型公交车正式上路运行。此次,共 引进7米公交车43台,6米公交车7 台,车辆均为电动新能源车。

"以前我们使用的都是10米长的 公交车,一些狭窄路段难以通行,部 分市民出行不便。"崔智海说。此次, 新能源微型公交车上线解决了这些

6米公交车共开通3条微循环线 路即"520路""1314路""1976路"和 一条特色道路"沙海观澜"。正常公 交线路长度约为30公里,新增加的微

循环线路长度为10公里左右,经过明 德家园小区、滨铁佳园小区、乌海站、 滨河二期等原本公交车未通行或因 道路狭窄无法通行地点,通过微循环 将市民送至其他公交线路换乘点,方 便市民出行。

7米公交车正在逐步替换原来的 10米公交车。目前,海勃湾区25路, 乌达区12路、18路、24路均替换为7 米公交车。考虑到车辆承载人数减 少,市城市公交服务集团有限责任公 司同步调整了相关线路公交车数量 以及发车间隔时长。以25路为例,原 本线路配备10台公交车,发车间隔时 间基本固定。现在,该线路共配备12 台公交车,根据高峰、平峰时段,依托 智能调度平台,随时调整发车频次, 确保市民不会因为车辆变化影响出 行。"以前担心车小了高峰期坐不上 车。现在看来没什么影响,车上的空 座位少了,发车的速度快了,新能源 微型公交车坐着也很舒适。"乘坐25 路出行的市民刘瑾说。

新能源微型公交车的使用有效 推动了城市公共交通向低碳化、智能 化升级,打通了城市微循环,提高了 城市的交通运行效率、缓解交通拥 堵,为群众带来了舒适、便捷、安全的 出行服务。"接下来,我们将根据城市 道路变化情况,继续调整公交车和线 路,打造公交都市,让居民出行更便 捷。"崔智海说。



#### 海勃湾区海北街道黄河社区党委:

## 精细治理"小网格" 织就民生"新画卷"

本报记者 张楚研

社区虽小,连着千家万户;网格 的工作理念,精准对接群众需求, 以提升基层治理效能为切口,不断 延伸服务触角,使辖区居民的获得 感、幸福感、安全感更加充实、更有 保障、更可持续。

以精细治理为"点",织密服务 "全视图"。黄河社区党委充分发挥 提升至92%以上。

以隐患排查为"线",织密全域 "安全网"。黄河社区党委坚持"不 留一个隐患,不漏一处死角"工作原 则,常态化开展消防安全隐患排查、 生态环保检查等工作,并定期对小

区的消防设施、消防通道占用、楼梯 堆放杂物、院内乱堆建筑垃圾、卫生 死角进行全面排查,截至目前,开展 安全宣传活动5场,消防演练1次, 参与群众50余人;发现隐患问题87 处,整改完成70处,筑起一道坚实 的安全防线。

以为民服务为"面",画好治理

"同心圆"。黄河社区党委以解决群 众家门口的烦心事、棘手事为出发 点,以"出摊办公"服务模式为抓手, 推动党建引领网格化治理由理念向 实践转变,通过开展上门式、订单式、 帮教式便民服务,拉近了社区与居民 的距离。截至目前,开展便民惠民政 策宣传32场次,发放政策解读折页 1700余份;利用传统节日,开展关爱 老年人、呵护未成年、发展中青年等 活动21场次,惠及居民群众2300余 人,切实将党的关怀送到群众身边, 实现服务群众"零距离"。同时通过 "发现一上报一处置一反馈"闭环流 程,解决飞线充电、井盖破损、管道破 裂、垃圾清理、噪音问题、邻里纠纷等 居民诉求160余件,进一步提升民生 服务精准度,实现从"被动治理"向 "主动治理"、从"突击治理"向"长效 治理"的有效转变。

#### 不大,但每一处都需要用脚步丈 量。今年以来,海勃湾区海北街道 黄河社区党委紧紧围绕"网格有温 度,服务心连心,提升群众幸福感"

网格员"人熟、地熟、情况熟"的优 势,以网格治理为"点",构建了一张 "全视图式"服务网格。社区网格员 通过日常入户走访、巡查登记等方 式,对辖区内常住人口、流动人口、 特殊人群开展"敲门行动",定期通 过"线上(海区e家)+线下(一户一 档)"动态更新人口信息。截至目 前,社区人口信息动态更新率达 100%,信息准确率、服务覆盖率双



### 乒乓球比赛

6月22日,内蒙古自治区体育总会主办的"乒出精彩 球耀北疆"2025年内蒙 古"六小球"城市联赛乒乓球项目乌海市分站赛开赛。比赛共有16支队伍、近百 名运动员参赛。赛场上,运动员们以饱满的热情投入比赛,展现了顽强拼搏的 体育精神。

# 特殊的毕业典礼

#### -市特殊教育学校助力残障儿童成长

本报记者 张楚研 文/图



学生给老师献花表达感谢。

希望我的孩子离开校园后还能这么 快乐、充实地生活下去。"学生朵朵的 家长说。

家长代表小鹏妈妈通过典礼表 达了自己对学校的感谢和对未来的 期许。她说:"我家孩子2岁时查出 患有重度孤独症,还伴随多动的问 题。他到了学龄之际,就进入市特 殊教育学校学习,现在我家孩子18 岁了,他多动的症状明显减轻,会写 简单的汉字,能与同伴交流,我真的

特别感谢学校。其实孩子离开学校 我很忐忑,但是上学的时间总归是 有限的,未来我会带着孩子继续往

作为毕业典礼的策划人,市特殊 教育学校的老师吴子彤希望这一活动 能够给这些特殊的孩子们留下美好的 回忆。"这些特殊的孩子们在学校的时 光也许是他们人生中最自由、最开心 的,学校希望通过这样的活动能够让 孩子们在多年后还能记得自己曾经感

受过的美好,让他们知道无论身处什 么样的境遇总有关心和爱他们的人。' 吴子彤说。

近年来,市特殊教育学校以"尊 重每一个、适合每一个、发展每一个、 快乐每一个"为出发点,逐步形成了 以国家课程为基础、地方课程为补 充、校本课程为特色的课程体系,开 设了生活语文、生活数学、生活适应 等基础性课程;丝网花、跆拳道、茶艺 等发展性课程;感觉统合、蒙特梭利、 OT 治疗等补偿性课程和烹饪、工艺 美术、园艺等职业性课程。以此为依 托,学校积极践行多元化课程理念, 开发了艺术类、音乐类、康复类三大 类18个社团活动课程,并根据学生 教育康复需求以及兴趣、潜能等组成 学生群体组织,打破班级、年级等常 规教学组织形式,实行走班制。学生 人人参与,选择适合自己的社团,如 乐队社团、点彩社团、趣味社团、旱地 冰壶社团、跆拳道社团等。学生喜欢 社团课程,也乐于参与,其语言障碍、 情绪行为问题等得到不同程度改善, "五育"协调发展得到落实。此外,市 特殊教育学校不断与社会企业沟通 合作,目前已与7家企业达成合作, 根据学生能力提供岗位,帮助特殊教 育学生就业创业。

"我们希望这些孩子能够在学校 享受到优质、公平的教育,步入社会也 能尽量实现自我价值。接下来,学校 会继续开展职业技能教育,对接社会 企业,帮助学生走向社会、立足社会, 最终服务于社会。"市特殊教育学校校 长蒋亚清说。